Opakovací témata z matematiky – Peněžní manipulant


           4 . Lineární funkce, lineární rovnice a nerovnice 

Lineární funkce y=ax+b, její průběh a vlastnost v závislosti na hodnotách koeficientů a,b, přímka jako graf lineární funkce – její směrnice, průsečíky se souřadnými osami, zvláštní poloha přímky. Lineární rovnice – počet řešení, zápis řešení. Matematizace slovní úlohy, význam zkoušky ve slovních úlohách.Lineární nerovnice – řešení.

1.
 V množině N řešte rovnice :


a) 
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b) 
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2. 
V množině R řešte dané rovnice tak, že jejich úpravami dojdete k rovnicím lineárním. Nezapomeňte na zkoušku získaných kořenů.
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b)  
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c)  
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d)  
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e)  
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f)  
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3. 
Řešte v intervalu 
[image: image9.wmf]4
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dané rovnice. Řešení zaokrouhlete na tři desetinná místa a zkouškou ověřte jejich správnost.


a) 
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b) 
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4.
Jirka jel na chatu o 15 minut poději než jeho otec. Jirka jede průměrnou rychlostí 55km.h-1, jeho otec rychlostí 48 km.h-1. Jak je vzdálena chata, dojedou-li oba současně?

5.
Když pětikorunové balíčky cukroví zlevnily o 1Kč, prodalo se jich trojnásobné množství a tržba stoupla o 3 640Kč. Kolik balíčků se prodalo před zlevněním, kolik po zlevnění? Jaká byla tržba za balíčky před zlevněním a po něm?

6.
Hotový chléb má hmotnost o 45% větší než mouka, ze které je vyroben. Kolik mouky se spotřebuje na výrobu šedesáti dvoukilogramových bochníků?
7. 
Železná kolejnice 25 m dlouhá při zvýšení teploty o l °C zvýší svou délku o 0,28 mm. Kolejnice byly položeny při teplotě 15 °C a byla mezi nimi ponechána mezera 12 mm. Přitom teplo​ta za parného dne může stoupnout až na 40 °C. Byla ponechaná mezera dostatečně velká?
8. 
Nechť f je lineární funkce s definičním oborem R, pro niž platí  f (-2)= - 5, f (3) = 
[image: image12.wmf]2
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a) Vyjádřete funkci f předpisem y = ax + b, kde a,b 
[image: image13.wmf]R

Î

.

b) Určete hodnotu funkce f v bodě x  = 2.

c) Je daná funkce sudá ?

d) Sestrojte graf funkce g, která se od funkce f liší pouze tím, že jejím definičním oborem je interval <-2, 3).

e) Existuje k funkci g z bodu d) funkce inverzní? Jestliže ano, zapište tuto funkci předpisem y = ax + b, kde a,b 
[image: image14.wmf]R

Î

, určete její definiční obor, obor hodnot a sestrojte její graf.

9.
Je dána funkce g : y = -2x +3b. Funkční předpis lineární funkce f určete tak, aby graf funkce f byl souměrný s grafem funkce g podle :


a) osy x

b) osy y, 

c) počátku, 

d) přímky y =  x
10.
Načrtněte grafy funkcí  
[image: image15.wmf]{
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11. 
Řešte tyto nerovnice o neznámé 
[image: image17.wmf].
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a) 
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c) 
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)

(

)

z

z

z

3

5

,

5

5

,

0

3

2

6

2

+

³

+

-

-


12.
Ze dvou míst vzdálených od sebe 213 km vyjedou proti sobě v témže okamžiku auto rychlostí 50 km.h-1 a cyklista průměrnou rychlostí 18 km.h-1. Určete, za jak dlouho  od vyjetí se setkají, jestliže auto krátce po vyjetí mělo poruchu, k jejíž opravě bylo zapotřebí 30 minut.

13.
Nádrž se naplní čerpadlem A za 12 minut, čerpadlem B za 24 minut. Určete, za jak dlouho se naplní nádrž, bude-li se první tři minuty plnit jen čerpadlem A a potom oběma čerpadly najednou.

14.
Mořská voda obsahuje 5% soli. Určete, kolik kg destilované vody je nutno smísit se 40kg mořské vody, aby ve vzniklé směsi bylo soli 2%.

Výsledky : 

1. a)8, b) 
[image: image21.wmf]Æ

. 2. a) 
[image: image22.wmf]Æ

, b) 
[image: image23.wmf]2
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c) všechna y, d) x=0,808, e) t=2, f) x=1. 3. a) 3,704, b) 2. 4. asi 94,286km. 5. Před zlevněním 520ks za 2600Kč, po zlevnění 1560ks za 6240Kč. 6. 82,758621 7. ano prodlouží se o 7mm, mezera je při 40°C dostatečně velká. 8. a) 
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,b) 1,c)funkce není sudá, e) 
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. 9. a) y = 2x –3,  b) y = 2x +3,   c) y = -2x –3, d) 
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. 11.a) 
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.12. auto a cyklista se potkají za 3,5 hodiny od jejich výjezdu. 13. nádrž se naplní za 9 minut. 14. přidáme 60kg destilované vody.
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